Порядок приема обучающихся в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Репьевская средняя общеобразовательная школа» с. Репьевка Тюльганского района Оренбургской области 

1.  Порядок приема в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Репьевская средняя общеобразовательная школа» с. Репьевка Тюльганского района Оренбургской области осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации, Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Уставом муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Репьевская средняя общеобразовательная школа» с. Репьевка Тюльганского района Оренбургской области.

     В 1 класс Учреждения принимаются дети, достигшие возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет.

По заявлению родителей (законных представителей) Учредитель вправе разрешить прием детей для обучения в более раннем  возрасте.

При приеме  заключается  договор между Учреждением и родителями (законными представителями) ребенка,  который регламентирует взаимоотношения, не установленные законодательством и не противоречащие ему.

   Зачисление обучающихся в Учреждение оформляется приказом директора. Для зачисления в Учреждение родители (законные представители) представляют следующие документы:

- заявление о приеме на имя руководителя Учреждения;

- свидетельство о рождении (копия заверяется директором Учреж​дения);

- медицинскую карту ребенка;

- паспорт одного из родителей (законного представителя), с указанием его места жительства;

- справки о месте проживания ребенка.

        Прием обучающихся во 2-9, 11 классы осуществляется при предо​ставлении следующих документов:

- заявления о приеме на имя директора Учреждения,

- табеля с годовыми оценками, заверенного печатью школы,

- выписки с текущими оценками по всем предметам, заверенной печатью школы (при поступлении в Учреждение в течение учебного года),

- личного дела ученика,

- медицинской карты ученика,

- паспорта одного из родителей (законного представителя), с указанием его места жительства, справки о месте проживания ребенка.

      При поступлении в 10-й класс учащихся, обучавшихся в Учреждении, необходимо представить:

- заявление родителей на имя руководителя Учреждения,

- аттестат об основном общем образовании.

При поступлении в 10-й профильный класс обучающиеся предоставляют документы в соответствии с Положением о профильных классах.

Прием в профильные классы производится на основе заявления родителей (законных представителей) из числа детей, проявивших склонности к углубленному изучению предметов  данного профиля (по результатам итоговой аттестации); аттестата об основном общем образовании;  медицинской карты; «портфолио».

При зачислении в профильные классы  преимуществом пользуются обучающиеся, имеющие лучшие отметки в аттестате об основном (общем) образовании, а также высокие достижения по предметам выбранного профиля.

Зачисление обучающихся в профильные классы производится комиссией. Положение о комиссии утверждается  директором школы.

     При приеме в Учреждение обучающийся, его родители (законные представители) должны быть ознакомлены с Уставом Учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации Учреждения, основными образовательными программами, реализуемыми Учреждением, и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса.
