Перечень документов,

необходимых для предоставления муниципальной услуги
* письменный запрос (заявление) о приеме в образовательное учреждение.

В зависимости от реализуемых образовательным учреждением образовательных программ и категории детей, претендующих на зачисление в образовательное учреждение, граждане, родители (законные  представители) несовершеннолетних детей вместе с заявлением о приёме в муниципальное образовательное учреждение Тюльганского района дополнительно предоставляют следующие документы:

* документ, удостоверяющий личность одного из родителей (законных

представителей) для зачисления в муниципальное образовательное учреждение  района;
* свидетельство о рождении ребенка: для зачисления в 1 класс с целью подтверждения наступившего возраста, с которого можно начинать обучение –    6 лет 6 месяцев;
* разрешение учредителя образовательного учреждения – администрации Тюльганского района Оренбургской  области – в приеме ребенка в образовательное учреждение для обучения в более раннем возрасте, чем 6 лет 6 месяцев;
* медицинское заключение о состоянии здоровья, подтверждающее отсутствие противопоказаний для зачисления ребенка в 1 класс (по усмотрению родителей);

* заключение психолого-медико-педагогической комиссии  для обучения по специальным коррекционным программам;

В случае отсутствия у Получателей из семей беженцев и вынужденных переселенцев, а также иностранных граждан необходимых документов зачисление может осуществляться на основании записи Получателей в паспорте родителей (законных представителей) и их запроса (заявления) с указанием адреса фактического проживания без учета наличия или отсутствия регистрационных документов.

Получатели, не имеющие документов, подтверждающих имеющийся уровень образования согласно пп. 2.6.1.–2.6.2 настоящего Регламента, могут быть приняты по запросам Заявителей на основании аттестации, проведенной специалистами муниципального образовательного учреждения Тюльганского района. 
